Lope de Vega – Esto es amor
Desmayarse, atreverse, estar furioso,

áspero, tierno, liberal, esquivo,

alentado, mortal, difunto, vivo,

leal, traidor, cobarde y animoso;
no hallar fuera del bien centro y reposo,

mostrarse alegre, triste, humilde, altivo,

enojado, valiente, fugitivo,

satisfecho, ofendido, receloso;
huir el rostro al claro desengaño,

beber veneno por licor suave,

olvidar el provecho, amar el daño;
creer que un cielo en un infierno cabe,

dar la vida y el alma a un desengaño:

esto es amor: quien lo probó lo sabe.
En cuanto al apartado de la valoración personal, tenemos que señalar, en primer lugar, nuestro acuerdo respecto a la descripción que hace del estado emocional de la persona enamorada, puesto que, cuando se decide comenzar una relación, esto conlleva varios riesgos: se puede sentir totalmente afortunado/a cuando las cosas van bien y se siente querido/a y valorada/a, pero también, cuando se producen las contrariedades, sentirse totalmente defraudado/a como consecuencia de haberse focalizado en la otra persona, pero no en el conjunto de la relación. Es, por lo tanto, una descripción real, atinada y muy humana la que hace Lope de Vega.

Por otro lado, en consecuencia, consideramos también que es importante una educación y madurez afectivas para que una relación se desarrolle adecuadamente, ya que si una persona no se encuentra bien, ¿cómo va a estarlo con otra? Aunque todo amor conlleva una revolución interior, también es cierto que uno/a puede y debe orientar los afectos, no dejándose llevar de manera variable e inconsistente.
Yendo de lo particular, como son los sentimientos concretos, a lo general respecto al concepto de amor, este poema es una obra de arte no solamente por su estructura externa (métrica, disposición y organización), sino también por lo que expresa. Transmite unas ideas muy profundas respecto a la dimensión paradójica del amor con las que nos identificamos y que son muestra del valor eterno de este soneto.
