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PAUTAS PARA LA REALIZACIÓN DE UNA VALORACIÓN CRÍTICA

1. ¿Qué es una valoración crítica?

Una valoración crítica es un texto sencillo que recoge los aspectos fundamentales de una determinada obra literaria y en el que es preciso elaborar un juicio crítico personal de la obra donde queden destacados aquellos elementos que, desde un punto de vista temático, estructural, estilístico o histórico que hayan llamado de manera sobresaliente la atención del lector. 

Es un texto en el que cada uno debe dar una valoración elaborando un escrito de corte expositivo-argumentativo con razonamientos sólidos y con un estilo adecuado, coherente y cohesionado.
2. Extensión de una valoración crítica

La valoración crítica debe ser un texto breve, en torno a 200-250 palabras. Es importante concentrar la mayor cantidad de información en pocas líneas, por lo que conviene eliminar el exceso de la palabrería innecesaria.

3. Estructura de una valoración crítica

La valoración crítica debe estructurarse en tres o cuatro párrafos. 

Debe contar toda valoración crítica con un párrafo dedicado al contenido de la obra recogiendo un brevísimo argumento que exponga los puntos esenciales de la trama o cualquier tipo de hallazgo literario que se ponga de manifiesto en el texto: carácter de los personajes, tratamiento del tiempo y del espacio, novedad en los temas abordados, perspectivas…

Además, conviene mencionar algún dato relacionado con la estructura interna de la obra, con el tono adoptado por el autor, con la ideología transmitida y realizar una valoración del estilo literario del autor/a. 

Se debe cerrar el texto con una breve conclusión y hacer mención de la actualidad, pervivencia y pertinencia de la lectura de la obra en el momento presente y su relevancia literaria.

4. Estilo de la valoración crítica

Se debe procurar en la medida de lo posible exponer las ideas con un tono tendente a la rigurosidad, aunque es conveniente emplear ciertas fórmulas del tipo “es interesante comprobar…”; “resulta llamativo…”; “la obra constituye un buen ejemplo de…”; “el lector se puede sentir defraudado, implicado, satisfecho…”; “el lenguaje empleado destaca por…”; “el autor invita a reflexionar sobre…”.

Es importante recordar que el empleo de conectores y marcadores discursivos (sin embargo, no obstante, es decir, por lo tanto...) facilita la exposición y el orden de la redacción.

5. Consideraciones finales:

No existe una fórmula única para la realización de una valoración crítica. Esta debe ser siempre un texto personal donde se pongan de manifiesto las afirmaciones de cada uno/a. Lo extraordinario de un comentario de texto está en que no todos los lectores afrontan los textos de la misma manera. Son las ideas propias, originales y críticas las que convierten un texto en algo único.


